

Αποφάσεις - Συμπεράσματα
της 8^{ης} Συνεδρίας της Επιτροπής Παρακολούθησης
του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας 2007-2013

1. Σύγκληση Επιτροπής Παρακολούθησης

Τη Δευτέρα, 30 Ιουνίου 2014, πραγματοποιήθηκε στη Λευκωσία, η 8^η Συνεδρία της Επιτροπής Παρακολούθησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας (ΕΠΑΛ) της Προγραμματικής Περιόδου 2007-2013. Στη Συνεδρία παρέστησαν εκπρόσωποι των φορέων του ευρύτερου δημόσιου τομέα, των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης, των οικονομικών και κοινωνικών εταίρων, των οργανώσεων του αλιευτικού τομέα και αντιπροσωπευτικών μη κυβερνητικών οργανώσεων. Στη Συνεδρία παρέστη επίσης εκπρόσωπος της Γενικής Διεύθυνσης Θαλάσσιας Πολιτικής και Αλιείας της ΕΕ, ως μέλος με 'συμβουλευτικό ρόλο. Κατάλογος των συμμετεχόντων στη Συνεδρία παρουσιάζεται στο Παράρτημα 1.

2. Εισαγωγικό Μέρος

2.1 Χαιρετισμός του Προέδρου της Επιτροπής Παρακολούθησης

Στο χαιρετισμό του, ο Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης, κ. Γιώργος Γεωργίου, Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης, αναφέρθηκε στην πολύ ενθαρρυντική εικόνα που παρουσιάζεται μέσα από την υλοποίηση του Προγράμματος. Επεσήμανε ότι το 2013 ήταν ένα δύσκολο έτος λόγω της επιδείνωσης των κοινωνικοοικονομικών και δημοσιονομικών συνθηκών στην Κύπρο, παράγοντες που δημιούργησαν προβλήματα στη διαδικασία καταβολής της εθνικής συμμετοχής και οδήγησαν στην 4^η τροποποίηση του Προγράμματος που εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το Δεκέμβριο του 2013. Στόχος της τροποποίησης ήταν η αύξηση της διαθέσιμης ρευστότητας και η ανακατανομή των πόρων μεταξύ των Αξόνων Προτεραιότητας για βελτίωση της αποτελεσματικότητας της εφαρμογής των Αξόνων και Μέτρων. Με βάση την τροποποίηση η συνολική δημόσια δαπάνη του Προγράμματος ανέρχεται στα €36,15 εκ. και συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλιείας κατά 54,6%. Ο κ. Γεωργίου ανέφερε ότι ο προϋπολογισμός του Προγράμματος, μέχρι τα μέσα Ιουνίου 2014, ενεργοποιήθηκε πλήρως, μέσα από 26 προσκλήσεις υποβολής προτάσεων που εκδόθηκαν, οι οποίες αντιστοιχούν σε προϋπολογισμό ύψους €53 εκ. ή σε ποσοστό 146,6% του προϋπολογισμού του Προγράμματος. Το σύνολο της δημόσιας δαπάνης που έχει διενεργηθεί από Δικαιούχους μέχρι τα μέσα Ιουνίου 2014 ανέρχεται σε €33,4 εκ., ποσό που αντιστοιχεί σε ποσοστό υλοποίησης 92,4%. Από το σύνολο των δαπανών πιστοποιήθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή ποσό ύψους €28,4 εκ. και έχουν εισπραχθεί €15,8 εκ., ποσό που αντιστοιχεί σε ποσοστό 80% των κοινοτικών πόρων του Προγράμματος. Οι ελάχιστοι πόροι απορρόφησης που τέθηκαν, σύμφωνα με τον Κανόνα n+2, έχουν ήδη υπερκαλυφθεί μέχρι και το 2014. Ο κ. Γεωργίου επίσης αναφέρθηκε στην Ετήσια Έκθεση Εκτέλεσης του Προγράμματος για το 2013 η οποία εγκρίθηκε από την Επιτροπή Παρακολούθησης με γραπτή διαδικασία και

υποβλήθηκε επίσημα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Όσον αφορά τη νέα Προγραμματική Περίοδο 2014-2020, ο κ. Γεωργίου ανακοίνωσε ότι έχει επιτευχθεί η παραχώρηση προς την Κύπρο κοινοτικών κονδυλίων από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας ύψους €40εκ, διπλάσιο δηλαδή ποσό από αυτό που έχει παραχωρηθεί κατά την Προγραμματική Περίοδο 2007-2013 και ανέφερε ότι ο σχεδιασμός για την αξιοποίηση των εν λόγω κονδυλίων βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο.

2.2 Χαιρετισμός των Εκπροσώπων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

Η εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κα Αικατερίνη Λαζαρίδου μεταφέροντας τους χαιρετισμούς και τα συγχαρητήρια του προϊσταμένου της κ. Φραγκίσκου Νικολιάν, αναφέρθηκε στην άριστη συνεργασία μεταξύ της Επιτροπής και των εμπλεκόμενων φορέων και των δημόσιων υπηρεσιών της Κυπριακής Δημοκρατίας. Εξέφρασε ικανοποίηση για την επιτυχή ολοκλήρωση και την πρόοδο του Επιχειρησιακού Προγράμματος, αφού όπως ανέφερε αυτό έχει φθάσει σε επίπεδο δέσμευσης του προϋπολογισμού βάση προσκλήσεων πέραν του 100% και βρίσκεται ένα βήμα πριν το κλείσιμο. Επίσης τόνισε ότι το 2013 ήταν μια χρονιά πρόκληση για την Κυπριακή Δημοκρατία και για την ομαλή εξέλιξη και πρόοδο του Προγράμματος και ανέφερε ότι ιδιαίτερα η πρόοδος του Άξονα 4 ήταν μια ευχάριστη έκπληξη παρά τις προκλήσεις και την πρώτη εφαρμογή του, αλλά ακόμη περισσότερο λόγω της οικονομικής κρίσης που ήταν φυσικό να πλήξει το επιχειρηματικό ενδιαφέρον από μέρους των υποψήφιων Δικαιούχων. Ανέφερε επίσης ότι η Επιτροπή έχει λάβει την Ετήσια Έκθεση Εκτέλεσης για το 2013 και έχει γίνει ένας προκαταρκτικός έλεγχος.

3. Κύριο Μέρος των Εργασιών της Επιτροπής

3.1 Έγκριση της Ημερησίας Διάταξης

Η Επιτροπή ενέκρινε ομόφωνα την Ημερήσια Διάταξη (Παράρτημα 2).

3.2 Έγκριση των Αποφάσεων και Συμπερασμάτων της Συνεδρίας της Επιτροπής Παρακολούθησης στις 14 Ιουνίου 2013

Η Επιτροπή ενέκρινε ομόφωνα τις αποφάσεις και τα συμπεράσματα της Συνεδρίας της Επιτροπής Παρακολούθησης που πραγματοποιήθηκε στις 14 Ιουνίου 2013.

3.3 Παρουσίαση της Προόδου Υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας 2007-2013

Η κα Νατάσα Παππουλή, Λειτουργός στο Τμήμα Αλιείας και Θαλασσιών Ερευνών (ΤΑΘΕ), παρουσίασε την πρόοδο στην υλοποίηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος μέχρι τις 16/06/2014, όπως αυτό διαμορφώθηκε με την 4^η τροποποίηση και την Απόφαση της Επιτροπής C(2013) 9330 (5^η Έκδοση). Η κα Παππουλή, ανέφερε ότι ο προϋπολογισμός του Προγράμματος ενεργοποιήθηκε πλήρως με 26 προσκλήσεις και έχουν ενταχθεί έργα που αντιπροσωπεύουν το 100,8% της συνολικής δημόσιας δαπάνης του Προγράμματος. Από το σύνολο των ενταγμένων έργων τα 1370 αφορούν σε Σχέδια Χορηγιών με προϋπολογισμό €16,6

εκ. και τα 12 αφορούν σε έργα Δημοσίων Συμβάσεων με προϋπολογισμό €19,8 εκ. Για τα Σχέδια Χορηγιών οι πραγματικές δαπάνες ανέρχονται σε €16 εκ., ενώ για τα έργα Δημοσίων Συμβάσεων €17,4 εκ. Από αυτές, έχουν πιστοποιηθεί προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή €28,4 εκ. Η κα Παππουλή παρουσίασε την πρόοδο αναλυτικά ανά Άξονα Προτεραιότητας και Μέτρο και αναφέρθηκε στις ενέργειες που έχουν προγραμματιστεί για το 2^ο εξάμηνο του 2014 και το 2015. Η παρουσίαση είναι αναρτημένη στην ιστοσελίδα του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας 2007-2013 (<http://www.moa.gov.cy/opf>).

3.4 Ενημέρωση για την προετοιμασία για τη νέα Προγραμματική Περίοδο 2014-2020

Ο κ. Γιάννος Κυριάκου, Ανώτερος Λειτουργός στο Τμήμα Αλιείας και Θαλασσιών Ερευνών, ενημέρωσε την Επιτροπή Παρακολούθησης για την προετοιμασία που γίνεται για τη νέα Προγραμματική Περίοδο 2014-2020 και για το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Θάλασσα». Αναφέρθηκε στο νομοθετικό πλαίσιο και συγκεκριμένα στον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1303/2013 για τις Κοινές Διατάξεις των Διαθρωπικών και Επενδυτικών Ταμείων και στον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 508/2014 που αφορά το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας (ΕΤΘΑ). Επίσης αναφέρθηκε στους στόχους του ΕΤΘΑ και στην κατανομή των πόρων που διατέθηκαν στην Κύπρο, στους διάφορους υποφακέλους, επισημαίνοντας ότι τα ποσά που περιλαμβάνονται σε ορισμένους από αυτούς δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν για άλλους σκοπούς αφού αφορούν συγκεκριμένα μέτρα με διαφορετικά ποσοστά χρηματοδότησης. Ανέφερε ότι η κοινοτική συμμετοχή που αφορά στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Θάλασσα», ανέρχεται στα €39,7 εκ. και η εθνική συμμετοχή στα €12,8 εκ. καλύπτοντας σε ποσοστό το 75,5% και το 24,5% αντίστοιχα, της συνολικής Δημόσιας Δαπάνης του Προγράμματος. Ο κ. Κυριάκου ανέλυσε τις προτεραιότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αναφέρθηκε στα μέτρα που έχουν επιλεγεί για κάθε προτεραιότητα με στόχο την αντιμετώπιση των προκλήσεων και αναγκών του κάθε τομέα. Η παρουσίαση είναι αναρτημένη στην ιστοσελίδα του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας 2007-2013 (<http://www.moa.gov.cy/opf>).

3.5 Ερωτήσεις - Συζήτηση - Διάφορα

Στα πλαίσια του διαλόγου που αναπτύχθηκε κατά τη διάρκεια της Συνεδρίας, συζητήθηκαν τα ακόλουθα θέματα:

1. Ο πρόεδρος του Παγκύπριου Συνδέσμου Θαλασσοκαλλιεργητών (ΠΑ.ΣΥ.ΘΑ) κ. Αντώνης Κιμωνίδης, ζήτησε ενημέρωση για την αξιολόγηση του Προγράμματος για την Περίοδο 2007-2013 και αναφέρθηκε στα έργα που υλοποιούνται από τον ιδιωτικό τομέα τα οποία συγχρηματοδοτούνται με μικρότερο ποσοστό από ότι τα έργα Δημοσίων Συμβάσεων υποστηρίζοντας ότι αναμένεται να υπάρξει μια σοβαρή απόδοση, αφού στην υλοποίησή τους συμβάλει και ο ιδιώτης.
2. Ο πρόεδρος του Συνδέσμου Επαγγελματιών Ψαράδων Παράκτιας Αλιείας, κ. Χριστόδουλος Χαραλάμπους υποστήριξε ότι δεν δίνονται κίνητρα για τον αλιευτικό τουρισμό και οι απαιτήσεις από το Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας είναι τόσες πολλές που ένας αλιέας είναι αδύνατο να ανταποκριθεί. Ζήτησε όπως το

θέμα της απόσυρσης σκαφών συζητηθεί πολύ σοβαρά, υποστηρίζοντας ότι οι αλιείς που αποχώρησαν από το επάγγελμα δεν ωφελήθηκαν σημαντικά λόγω των πολλών οικονομικών υποχρεώσεων που είχαν προς το κράτος. Ο κ. Χαραλάμπους τόνισε ότι ο επαγγελματίας αλιέας πρέπει να έχει δικαίωμα στον αλιευτικό τουρισμό και ζήτησε να δοθεί έμφαση στο θέμα των ζημιών που προκαλούνται στα δίκτυα από διάφορους παράγοντες. Σχετικά με το Σχέδιο απόσυρσης Αλιευτικών Σκαφών, ανέφερε ότι θα πρέπει να αναθεωρηθούν τα κριτήρια, έτσι ώστε να αποχωρήσουν αυτοί που πράγματι θεωρούνται επαγγελματίες αλιείς.

3. Ο αντιπρόεδρος του Συνδέσμου Επαγγελματιών Ψαράδων Παράκτιας Αλιείας, κ. Παναγιώτης Κατσιάρης, ανέφερε την αναγκαιότητα που υπάρχει για επαρκή αστυνόμευση της θάλασσας. Σχετικά με το Σχέδιο απόσυρσης Αλιευτικών Σκαφών ανέφερε ότι οι επαγγελματίες αλιείς θέλουν να αποχωρήσουν από το επάγγελμα, αφού είναι οικονομικά ασύμφορο αλλά για να το πράξουν θα πρέπει να τους δοθεί κίνητρο μεγαλύτερης αποζημίωσης στα πλαίσια του Σχεδίου. Επίσης ανέφερε την αναγκαιότητα που υπάρχει για επαναπροκήρυξη του Σχεδίου για καταπολέμηση του «λαγοκέφαλου» αφού η παρουσία του στη θάλασσα δημιουργεί σοβαρά προβλήματα για τους επαγγελματίες αλιείς.
4. Ο εκπρόσωπος της Συμβουλευτικής Επιτροπής Υδατοκαλλιέργειας κ. Σταύρος Κρεμμός, υποστήριξε ότι υπάρχει ελλιπής αστυνόμευση της θάλασσας στην περιοχή Βασιλικού και Ζυγίου και έτσι οι μονάδες ιχθυοκαλλιέργειας αναγκάζονται να επωμίζονται οι ίδιες το κόστος αυτό, ενώ ανέφερε ότι υπήρξαν επεισόδια σχεδόν συντριπτικών πληγμάτων για κλείσιμο μονάδας υδατοκαλλιέργειας από κακόβουλες ενέργειες, όπως επίσης και σοβαρά επεισόδια ρύπανσης. Εξέφρασε έντονη ανησυχία για ενδεχόμενες επιπτώσεις από την έναρξη λειτουργίας του ενεργειακού κέντρου στο Βασιλικό, ειδικά με τη μεγάλη αύξηση του αριθμού των σκαφών που διακινούνται στην περιοχή, όπως επίσης και από την ανάδευση του βυθού που προκαλείται. Ο κ. Κρεμμός ανέφερε ότι οι μονάδες υδατοκαλλιέργειας έχουν μείνει χωρίς επαρκή υποδομή και ενώ μπήκε στον προϋπολογισμό να γίνει κάποιο λιμάνι, δεν γνωρίζουν σε πιο στάδιο βρίσκεται το θέμα αυτό. Επίσης ανέφερε ότι εισηγήθηκαν συνεργασία με τους αρμοδίους για πρόληψη ενδεχόμενης ρύπανσης και για θέματα επαρκούς αστυνόμευσης, ενώ δεν υπήρξε ανταπόκριση στο αίτημα τους όπως σκάφος της λιμενικής αστυνομίας μεταφερθεί στο αλιευτικό καταφύγιο Ζυγίου για να έχει πρόσβαση στην περιοχή και έτσι είναι αναγκασμένοι για οτιδήποτε συμβεί να επικοινωνούν με τη λιμενική αστυνομία Λάρνακας ή Λεμεσού.
5. Ο εκπρόσωπος της Νέας Αγροτικής Κίνησης κ. Γιάννος Στυλιανού, αναφέρθηκε στα ιχθυοαποθέματα και στην ανάγκη σωστής διαχείρισης τους όχι μόνο για το παρόν αλλά και το μέλλον, έτσι ώστε να επωφεληθούν και οι επόμενες γενεές. Συμπλήρωσε ότι στα αποθέματα σημαντικό ρόλο παίζει η παράκτια αλιεία και οι αλιείς και ζήτησε όπως το ΤΑΘΕ βοηθήσει έτσι ώστε το επάγγελμα να γίνει βιώσιμο με σωστό προγραμματισμό για το μέλλον. Ο κ. Στυλιανού, αναφέρθηκε στη σχέση μεταξύ ιχθυοαποθεμάτων και θαλάσσιου περιβάλλοντος και ζήτησε όπως υπάρχει ανάλογη συμβολή κονδυλίων και για το περιβάλλον, όπως επίσης και αύξηση κονδυλίων για την παράκτια αλιεία, ενώ ανέφερε ότι τη νέα

Προγραμματική Περίοδο 2014-2020 συμπεριλαμβάνονται αρκετά που θα συμβάλουν στην επιβίωση του αλιέα. Επίσης αναφέρθηκε στην ανάγκη για αστυνόμευση της θάλασσας και υπογράμμισε ότι αυτή είναι απαραίτητη για την εφαρμογή και τον έλεγχο των προγραμμάτων.

6. Ο γενικός γραμματέας της Ένωσης Κυπρίων Αγροτών (ΕΚΑ) κ. Πανίκος Χάμπας, έδωσε συγχαρητήρια για την πλήρη απορρόφηση των πόρων του Προγράμματος και τόνισε ότι αυτό είναι ένας διαχρονικός στόχος που θα πρέπει όλοι να ακολουθούν. Υποστήριξε ότι υπάρχουν εμπλεκόμενα οικονομικά συμφέροντα σε αυτόν τον τομέα και τόνισε ότι σε μια περίοδο βαθιάς οικονομικής κρίσης που βιώνει η Κύπρος ο στόχος όλων θα πρέπει να είναι η αύξηση της παραγωγής. Πρόσθεσε επίσης ότι η ιχθυοκαλλιέργεια στην Κύπρο έχει μεγάλη προοπτική και ότι θα πρέπει η χρηματοδότηση να είναι στοχευμένη έτσι ώστε να αυξηθεί η παραγωγή.
7. Ο κ. Κυριάκου σχολιάζοντας τα θέματα που εγέρθηκαν ανέφερε, σχετικά με την αξιολόγηση του Προγράμματος ότι ο Κανονισμός προβλέπει ενδιάμεση αξιολόγηση, η οποία πραγματοποιήθηκε και παρουσιάστηκαν και τα αποτελέσματα και τελική αξιολόγηση η οποία θα διενεργηθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκ μέρους όλων των κρατών μελών, έτσι ώστε να διαφανεί αν έχουν επιτευχθεί οι στόχοι. Σημείωσε ότι για την Αλιεία δεν είναι εύκολο να μετρηθούν οι στόχοι άμεσα, αλλά είναι κάτι που θα διαφανεί τα επόμενα χρόνια. Ανέφερε ότι κάποια έργα υποδομής είχαν σημαντικό αντίκτυπο σε ότι αφορά τη στήριξη των παράκτιων περιοχών, όπως το αλιευτικό καταφύγιο Ζυγίου, ενώ για τους στόχους της υδατοκαλλιέργειας ανέφερε ότι έχουν επιτευχθεί πλήρως και υπάρχουν άμεσα αποτελέσματα.

Πρόθεση του ΤΑΘΕ όπως σημείωσε ο κ. Κυριάκου, είναι όπως υπάρξει συνέχεια για το Σχέδιο καταπολέμησης του «λαγοκέφαλου», οι πρόνοιες του οποίου θα καθοριστούν στη συνέχεια με βάση και το νέο Κανονισμό που διέπει το ΕΤΘΑ. Συμπλήρωσε ότι σίγουρα τα ξενικά είδη και όχι μόνο ο «λαγοκέφαλος», δημιουργούν προβλήματα στη βιοποικιλότητα, ανέφερε όμως ότι ο τρόπος αντιμετώπισης τους, όπως και ο χειρισμός του σχεδίου θα καθοριστεί, σε συνεννόηση με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Σχετικά με την Απόσυρση Αλιευτικών Σκαφών, ο κ. Κυριάκου ανέφερε ότι μέσα στο προσχέδιο του Προγράμματος υπάρχει και η μέθοδος υπολογισμού της αποζημίωσης που θα δίνεται για κάθε σκάφος και αυτό έχει ήδη σταλεί στον παγκύπριο σύνδεσμο για απόψεις. Ανέφερε ότι το θέμα που προέκυψε στην υφιστάμενη περίοδο, για επιστροφή της αποζημίωσης που έλαβαν οι επαγγελματίες αλιείς, για αντικατάσταση δικτύων, οι οποίοι προχώρησαν σε απόσυρση του σκάφους τους στα πλαίσια του Σχεδίου δεν θα υφίσταται τη νέα ΠΠ γιατί έχει παρέλθει ο χρόνος διατήρησης των δικτύων για περίοδο 5 χρόνων όπως προβλέπεται με βάση το σχετικό Κανονισμό. Όσον αφορά τις πρόνοιες του Σχεδίου και τις κατηγορίες των Δικαιούχων που θα περιλαμβάνονται σε αυτό ο κ. Κυριάκου σημείωσε ότι θα γίνει διαβούλευση με τους επαγγελματίες αλιείς πριν τη δημοσίευση οποιασδήποτε Πρόσκλησης Υποβολής Προτάσεων.

Όσον αφορά το θέμα της αστυνόμευσης, ο κ. Κυριάκου ανέφερε ότι το κονδύλι που έχει δοθεί μπορεί να χρησιμοποιηθεί για σκοπούς βελτίωσης του συστήματος ελέγχου και επιβολής της νομοθεσίας, αλλά δεν είναι δυνατόν να διατεθεί για κάλυψη λειτουργικών δαπανών σε ότι αφορά τουλάχιστον την εθνική επιτήρηση. Συμπλήρωσε όμως ότι στα πλαίσια αναδιάρθρωσης του Δημοσίου γίνεται μελέτη ούτως ώστε να καλυφθεί η ανάγκη επιτήρησης σε 24ωρη βάση και ανέφερε ότι το ΤΑΘΕ βρίσκεται σε επικοινωνία με το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξης ώστε να εξευρεθεί μια λύση στο θέμα της αστυνόμευσης.

Σχετικά με την περιοχή του Βασιλικού, ο κ. Κυριάκου ανέφερε ότι ετοιμάζεται ρυθμιστικό σχέδιο και αναμένεται μέσα από αυτό να αντιμετωπιστούν και να ληφθούν μέτρα πρόληψης για προστασία. Η ποιότητα των νερών της Κύπρου συμπλήρωσε, είναι πάρα πολύ καλή και σκοπός είναι η προληπτική δράση σε περιπτώσεις περιστατικών ρύπανσης.

8. Η Αναπληρώτρια Διευθύντρια του Τμήματος Αλιείας και Θαλασσιών Ερευνών κα Μαρίνα Αργυρού, απαντώντας στα ερωτήματα που τέθηκαν, ανέφερε ότι αποτελεί προτεραιότητα για το ΤΑΘΕ η προώθηση του αλιευτικού τουρισμού στους παράκτιους αλιείς και γι' αυτό έχει συμπεριληφθεί και στο νέο πρόγραμμα. Ανέφερε ότι υπάρχουν τα θέματα με το Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας και πρόσθεσε ότι με τη συνεργασία των δυο τμημάτων θα επιδιωχθεί η εξεύρεση λύσης έτσι ώστε οι αλιείς να μπορούν να εφαρμόζουν τον αλιευτικό τουρισμό. Όσον αφορά το σχέδιο απόσυρσης, ο στόχος ανέφερε είναι να αποσυρθούν ακόμα 93 σκάφη έτσι ώστε να παραμείνουν 300 και αντίστοιχα 300 επαγγελματικές άδειες παράκτιας αλιείας. Για τον τρόπο υπολογισμού των αποζημιώσεων, που θα δίνονται στους αλιείς, στα πλαίσια του σχεδίου απόσυρσης το ΤΑΘΕ βρίσκεται σε διαβούλευση με τους αλιείς, αφού τους έχει σταλεί ήδη μια εισήγηση και αναμένονται οι δικές τους εισηγήσεις έτσι ώστε να υπάρξει ένας τρόπος υπολογισμού κοινά αποδεκτός. Όσον αφορά ενδεχόμενες αποζημιώσεις που θα δίνονται για ζημιές που προκαλούνται στα αλιεύματα ανέφερε ότι είναι κάτι που θα συζητηθεί με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και οι αλιείς θα ενημερωθούν αναλόγως. Όσον αφορά ενέργειες για την καταπολέμηση του «λαγοκέφαλου», ανέφερε ότι πρόθεση του ΤΑΘΕ είναι να χρηματοδοτηθούν από το ΕΠ «Θάλασσα» το οποίο θα συγχρηματοδοτηθεί κατά την ΠΠ 2014-2020.
9. Η κα Λαζαρίδου ανέφερε ότι το μέτρο της απόσυρσης είχε δεχτεί αυστηρή κριτική από το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο και γι' αυτό στην τρέχουσα προγραμματική περίοδο μπορεί αυτό να συνεχίσει να υλοποιείται υπό όρους και συγκεκριμένες αιρέσεις για συγκεκριμένο τμήμα του στόλου που αποδεδειγμένα επιστημονικά δεν βρίσκεται σε ισορροπία με τα ιχθυοαποθέματα. Οπότε ανέφερε, αυτό που μπορεί να εγγυηθεί τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε εθνικό επίπεδο είναι ότι θα πρέπει να υπάρχουν επαρκή επιστημονικά δεδομένα σε σχέση με τα αλιευτικά αποθέματα τα οποία να δικαιολογούν τη συνέχιση του μέτρου για συγκεκριμένα τμήματα του αλιευτικού στόλου.

Η χρηστή δημοσιονομική διαχείριση στο πλαίσιο εφαρμογής του Προγράμματος είναι ανέφερε η κα Λαζαρίδου, κάτι δεδομένο και ελέγχεται από την Ευρωπαϊκή

Επιτροπή και τις εθνικές αρχές και εποπτεύεται στο μέτρο του δυνατού στα πλαίσια των ευρωπαϊκών κανονισμών και της εθνικής νομοθεσίας.

Όσον αφορά το «λαγοκέφαλο», η κα Λαζαρίδου ανέφερε ότι είναι ένα πρόβλημα το οποίο αναγνωρίζεται, έχει απασχολήσει την ίδια την Επίτροπο και με το οποίο έχει ασχοληθεί εκτενώς η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Από πλευράς της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ανέφερε ότι υπάρχει κάθε θετική διάθεση να εξαντλήσουν όλα τα περιθώρια ευελιξίας στο πλαίσιο του νέου κανονισμού και να συνεχιστεί η εφαρμογή του στα πλαίσια του Προγράμματος, θα πρέπει όμως και αυτό να συνοδεύεται από επαρκή επιστημονικά αποτελέσματα και ενδείξεις ότι οι μέθοδοι που εφαρμόστηκαν είχαν αποτελέσματα, έτσι ώστε να μπορεί να τεκμηριωθεί η συνέχιση των δράσεων αυτών και η χρηματοδότηση τους.

Ο τομέας της μεταποίησης και ειδικά της υδατοκαλλιέργειας βρίσκεται όπως ανέφερε η κα Λαζαρίδου, στο επίκεντρο της νέας προγραμματικής περιόδου και ήδη συζητείται στη φάση της προετοιμασίας του Προγράμματος το μεγάλο έργο υποδομής που αφορά την υδατοκαλλιέργεια και δύναται να υλοποιηθεί στα πλαίσια του Προγράμματος.

Η εκπρόσωπος της ΕΕ συμφώνησε ότι κάθε ενέργεια που χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα θα πρέπει να υποστεί μια ex-post αξιολόγηση και τα αποτελέσματα της να ληφθούν υπόψη στο σχεδιασμό του Προγράμματος που θα υλοποιηθεί κατά τη νέα προγραμματική περίοδο. Προς την κατεύθυνση αυτή σημείωσε έχουν τεθεί αρκετά αυστηροί και πολύ λεπτομερείς δείκτες αποτελεσματικότητας και αξιολόγησης του Προγράμματος.

Η κα Λαζαρίδου σημείωσε ότι με βάση το νέο Κανονισμό έχει αρθεί ο περιορισμός που υπήρχε κατά την προηγούμενη προγραμματική περίοδο και ο οποίος δεν επέτρεπε συγκεκριμένη αναφορά σε γεωγραφικούς προσδιορισμούς σε εκστρατείες προώθησης προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας. Σημείωσε ότι, εφόσον δεν υπάρξει σχετικός περιορισμός στο πλαίσιο οδηγιών εφαρμογής αλλά και των κανόνων ανταγωνισμού, αυτό θα δώσει περαιτέρω ώθηση σε ενέργειες προώθησης αλιευτικών προϊόντων αφού θα αφήνει το περιθώριο να γίνει προβολή σε διεθνείς εκθέσεις με σαφέστερο το γεωγραφικό προσδιορισμό. Οι ενέργειες αυτές πέραν του ότι προωθούν το κυπριακό προϊόν, προωθούν γενικότερα το ευρωπαϊκό προϊόν υδατοκαλλιέργειας και μεταποίησης, που εφαρμόζουν αυστηρότερα πρότυπα ασφάλειας έναντι προτύπων ασφαλείας τρίτων χωρών.

10. Ο κ. Γεωργίου τόνισε την αναγκαιότητα για την απαραίτητη σύνεση και συνεργασία με στόχο την έγκαιρη και αποτελεσματική διεκπεραίωση της όλης προσπάθειας για την ετοιμασία του νέου Προγράμματος για την περίοδο 2014-2020. Συγχάρηκε όλους τους εμπλεκόμενους για τα αξιόλογα αποτελέσματα που παρουσιάζονται μέσα από την υλοποίηση και τη διαχείριση του Προγράμματος και την προσήλωσή τους στην επίτευξη του στόχου της πλήρους απορρόφησης των διαθέσιμων κοινοτικών πόρων.

Τα χρήματα που προέρχονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανέφερε ο κ. Γεωργίου είναι ένας πόρος χρηματοδότησης των αναπτυξιακών δαπανών του

κράτους και ένα σημαντικό ποσοστό αυτών προέρχονται από τον κύριο φορολογούμενο, αφού εμμέσως καταλήγουν από αυτόν στον προϋπολογισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτός είναι ένας λόγος ανέφερε που τα έργα Δημοσίων Συμβάσεων συγχρηματοδοτούνται με μεγαλύτερο ποσοστό από τα έργα του ιδιωτικού τομέα. Ο κ. Γεωργίου πρόσθεσε ότι τα έργα τα οποία υλοποιούνται από ιδιώτες συγχρηματοδοτούνται με μικρότερο ποσοστό, έτσι ώστε να υπάρχει ενδιαφέρον από τους ιδιώτες για την επιτυχή ολοκλήρωση του έργου, αφού σε διαφορετική περίπτωση θα υποστούν και οι ίδιοι απώλεια ιδιωτικών πόρων.

Ο κ. Γεωργίου ανέφερε ότι ο αλιευτικός τουρισμός κρίνεται ως ένας τομέας ανάπτυξης γενικότερα, ενώ κατά πόσο γίνεται με το σωστό τρόπο ή με τρόπο που να ικανοποιεί τους επαγγελματίες αλιείς είναι κάτι που θα μπορούσε να εξεταστεί με τη συμμετοχή και των ιδίων.

Ο συμψηφισμός όπως ανέφερε ο κ. Γεωργίου και η εξόφληση της οποιασδήποτε οφειλής προς το Δημόσιο πριν τη λήψη οποιασδήποτε χορηγίας, αποτελεί γενικότερη πολιτική του κράτους που ισχύει για όλους τους επαγγελματίες και είναι μια τακτική που εφαρμόζεται μετά και την ψήφιση σχετικού νόμου.


Ο κ. Γεωργίου ανέφερε ότι η αναγνώριση των πραγματικών επαγγελματιών στον αλιευτικό τομέα είναι ένα θέμα για το οποίο θα πρέπει να δοθεί λύση μετά από συνεργασία και συζήτηση μεταξύ του ΤΑΘΕ και των επαγγελματιών αλιέων, καθορίζοντας συγκεκριμένα κριτήρια.

Πρόθεση της Γενικής Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης ως Διαχειριστικής Αρχής ανέφερε ο κ. Γεωργίου, είναι η αξιοποίηση των ευρωπαϊκών κονδυλίων με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, έτσι ώστε να υπάρξει η μεγαλύτερη προστιθέμενη αξία και τα μέγιστα δυνατά αποτελέσματα. Για το σκοπό αυτό ο κ. Γεωργίου κάλεσε τους συναδέλφους του ΤΑΘΕ να καταγράψουν τα όσα έχουν λεχθεί και επισημανθεί από τους παρευρισκόμενους και λαμβάνοντας υπόψη όλες τις αναφορές επισήμανε ότι θα γίνει η κάθε δυνατή προσπάθεια για επίτευξη βέλτιστου αποτελέσματος.

Όσον αφορά το θέμα της αστυνόμευσης, ο κ. Γεωργίου συμφώνησε ότι είναι ένα σημαντικό ζήτημα για το οποίο θα πρέπει να δοθεί λύση με τη συνεργασία των αρμοδίων, σημείωσε όμως ότι λόγω των δύσκολων δημοσιονομικών συνθηκών, δεν θα είναι εύκολο να διατεθούν τόσο χρηματικοί πόροι ή προσωπικό στην παρούσα χρονική στιγμή. Όσον αφορά το αίτημα προς τη Λιμενική αστυνομία για διάθεση σκάφους της στο αλιευτικό καταφύγιο Ζυγίου, ανέφερε ότι θα πρέπει να αξιολογηθεί η ανάγκη αυτή και να υποβληθεί εκ νέου αίτημα.

Σε σχέση με την πρόληψη και την αντιμετώπιση της ρύπανσης στο θαλάσσιο χώρο, ο κ. Γεωργίου σημείωσε ότι το ΤΑΘΕ έχει πράξει και συνεχίζει να πράττει το καλύτερο δυνατό στα πλαίσια της δικής του ευθύνης. Το θέμα όμως το οποίο εγέρθηκε από τους παρευρισκόμενους, επεκτείνεται πέρα από τις αρμοδιότητες του ΤΑΘΕ, επομένως θα πρέπει να υπάρξει συνεργασία μεταξύ όλων των αρμόδιων Τμημάτων και Υπηρεσιών για πιο ολοκληρωμένο σχεδιασμό για αντιμετώπιση του θέματος.

Όσον αφορά το Σχέδιο καταπολέμησης του «λαγοκέφαλου» ο κ. Γεωργίου ανέφερε ότι στην υφιστάμενη Προγραμματική Περίοδο 2007-2013, δεν ήταν δυνατόν να δοθεί έγκριση για δημοσίευση τρίτης (3^η) Πρόσκλησης Υποβολής Προτάσεων, λόγω της έλλειψης διαθέσιμων πόρων αφού το Πρόγραμμα είναι υπερδεδουλευμένο. Η ένταξη και χρηματοδότηση τυχόν πρόσθετων έργων θα ήταν δυνατή μόνο με τη χρήση εθνικών πόρων. Το Σχέδιο όμως είναι δυνατόν να υλοποιηθεί στα πλαίσια του νέου Επιχειρησιακού Προγράμματος με την τήρηση ορισμένων προϋποθέσεων και μετά από διαβούλευση με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.



Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης
Γιώργος Γεωργίου

Γενικός Διευθυντής Γενικής Διεύθυνσης
Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης

22 Αυγούστου 2014